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Abstract: For the remodeling of the fine atts storage spaces of our 
institution, we have used the tipo sizing technique, so it would be able to 
comply to the general conditions that a storage space for artworks should. 
The microclimate conditions are being presented, and a/so some aspects 
concerning the conseNation state of the different morphologica.I types of 
cultural objects from the fine atts collection, which are either displayed or 
stored. 

Keywords: conservation, monitoring, tipo sizing technique, 
reorganization, preseNation. 

Muzeul Municipal Câmpulung Muscel are în administrare patru 
imobile, respectiv: 

• Imobilul din str. Negru Vodă, nr.119, Câmpulung, unde funqi
onează Seqia de Istorie, Artă Plastică şi Şti intele Naturii; 

• Imobilul din str. Republicii nr.5, Câmpulung, unde funqionează 
Seqia de Etnografie şi Artă Populară . Li I ly, Margareta şi Gică Ştefănescu"'; 

• Imobilul din satul Nămăieşti, cam.Valea Mare, unde funcţionează 
Casa Memorială ,Poetul George Topfrceanu"; 

•Ansamblul Monumental -Mausoleul Eroi lor de la Mateiaş. 
Cu o vechime de 83 de ani, edificiul care adăposteşte sectia de 

Istorie, Artă Plastică şi Şti intele Naturii corespunde concepti i lor constructive 
din anul 1934 în stil neoromanesc, fiind sediu al Administratiei Financiare 
până Tn anul 1978; în prezent, este declarat monument istoric din anul 
201 O, cat:egoria B, înscris în LMI -AG-ll-m-B-1 3555. 

Edificiul este constituit din parter, etaj şi demisol, parterul şi etajul 
deservind expoziţiei de bază, dar şi expozitiilor temporare, iar la demisol se 
găsesc o parte din depozitele muzeului (ştiinţele naturii, artă plastică, 
istorie, textile) biblioteca, laboratorul de conservare - restaurare, camera 
de studiu şi camera de carantină. Muzeul Municipal Câmpulung deţine un 
patrimoniu cultural destul de diversificat, un număr de 43821 de bunuri 
culturale, arheologice, documente memorialistice, iconografie, ceramică, 
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textile, lemn, metal, numismatică, artă plastică, colecţia de ştiinţele naturii, 
colecţia de fototecă, filmotecă şi colecţia bibliofilă, din care colecţia de artă 
plastică cuprinde un număr de 566 de picturi, grafică şi sculpturi. 

În partea de sud a acestui demisol se află amplasat depozitul de artă 
plastică care are o suprafată de 68,25 mp (1 0,5 m lungime x 6,5 m lătime). 
Intrarea se face lateral printr-o uşă dublă prin partea de nord a clădirii, spre 
sud există trei ferestre cu tocuri de lemn care asigură etanşeitate, având 
dimensiuni de 1 ,25m x 1 m, fiind acoperite cu draperii de protecţie (culoare 
bej) pentru a nu pătrunde lumina naturală. 

În acţiunea de prezervare a picturilor, crearea unui mediu constant 
este determinantă, variatiile factorilor de mediu se pot constitui în factori de 
degradare mult simplificaţi. Prezenţa prafului în depozite, circulaţia aerului 
nepurificat, lipsa iluminării controlate sau prezenţa luminii naturale creează 
medii propice dezvoltări i  unor procese evolutive de degradare. În depozitul 
de artă plastică, spaţiul este salubru şi stabil din punct de vedere 
microclimatic, fapt demonstrat de diagrama obţinută prin urmărirea 
permanentă cu ajutorul termohigrometrelor. Variaţiile de temperatură sunt 
mici şi sesizabile doar la trecerile din anotimpuri vară-toamnă şi toamnă
iamă şi nu influenţează starea de conservare a bunurilor culturale 
depozitate. Încălzirea în spaţiul depozitului se face discontinuu în 
anotimpul rece, cu trei calorifere. Circulaţia căldurii are loc prin curenţii de 
convecţie, aerul intră în contact cu sursa de încălzire (caloriferul), se 
încălzeşte, se ridică şi se îndreaptă apoi către zonele mai reci ale încăperii, 
care sunt peretele exterior şi uşa, zone care au întotdeauna o temperatură 
mai mică decât cea ambientală. Circulaţia căldurii are loc într-un spaţiu 
închis prin curenţii de convecţie atâta timp cât vor exista diferenţe termice 
între diferitele puncte ale acestuia. Încet, temperatura peretelui exterior va 
creşte şi odată cu aceasta se va micşora viteza cu renti I or de convecţie, fără a 
înceta total. Pe acest perete exterior nu se va monta nici un tablou, deoarece 
este expus în permanenţă variaţiilor de temperatură. Spaţiul ideal pentru un 
depozit este spaţiul din care lipsesc curenţii de convecţie, adică un spaţiu în 
care temperaturile oricărui punct aflat în plan orizontal şi vertical sunt egale, 
echivalând cu absenţa fluctuaţii lor, deci cu stabil itate microclimatică1• 

Un alt factor de degradare, umiditatea, putem spune că este unul din 
cei mai dăunători factori ai mediului ambiant, prin implicarea sa în toate 
clasele de procese chimice, fizice şi biologice, ca urmare a interacţiunii 
dintre bunurile culturale şi acest factor. Valorile umidităţii relative sunt 
monitorizate cu ajutorul dezum idificatorul ui, având grijă ca aceste valori să 
nu crească şi nici să scadă sub va I ori Ie standard. Umiditatea re I ativă scăzută 
afectează starea de sănătate a tuturor obiectelor de natură organică, indus iv 
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a picturilor şi tablourilor. Uscarea lemnului va determina la pictura pe lemn 
depărtarea părţilor de îmbinare a panourilor, iar tensiunile determinate de 
modificările dimensionale duc la desprinderea punctuală sau locală a 
straturilor care compun opera. În conservarea picturilor pe lemn există 
variaţii ale umidităţii relative împotriva cărora trebuie să ne păzim pentru că 
acestea cauzează mişcări intermitente ale suportului care dau naştere 
crăpăturilor şi clivărilor grundului şi straturilor de pictură. Crăpăturile şi 
clivările sunt forme serioase de deteriorare care afectează atât pânza cât şi 
suportul din lemn (Plenderleit 1 04). 

Alte surse ale creşterii umidităţii relative într-un spaţiu muzeal sunt 
infiltraţiile şi umiditatea ascensională. Infiltraţiile se datorează unor vicii de 
constructie sau degradării ulterioare a unei părţi din structura unei clădiri şi 
constituie o sursă care favorizează apariţia unei ciuperci devoratoare a 
lemnului, Merulyus Lacrimans. 

Praful este un factor de degradare mai puţin direct şi mai mult un 
element favorizant, sursele de praf fiind reprezentate de praful exterior, 
apărut datorită străzilor care nu sunt spălate regulat sau deloc, care intră 
prin ferestrele neetanşe şi praful apărut prin măcinarea peretilor din 
depozitul de la demisol. 

Lumina, ca şi temperatura, face parte din clasa factorilor de activare 
pe care le caracterizează aceleaşi mecanisme, aceleaşi efecte, cu 
deosebirea că energia de activare a luminii este cu mult mai mare decât 
energia temperaturilor obişnuite de 1 8-20°C. Efectele deteriorărilor cauzate 
de lumină depind nu numai de iluminare, dar şi de durata expunerii, 
mentionând că orice expunere la lumină, chiar respectând restricţiile 
menţionate, va cauza deteriorări cumulative asupra obiectului. Pentru a 
reduce efectele dăunătoare ale luminii naturale şi pentru a controla 
nivelurile de iluminare, s-a luat măsura scurtării timpului de expunere, prin 
acoperirea tablourilor cu draperii care pot fi trase pentru a permite accesul 
la acestea şi aprinderea I um inii doar în momentul accesului în depozit. 

Recent, s-a dezvoltat o nouă metodă pentru monitorizarea efectelor 
iluminatului asupra unui obiect în expunere, sensibil la lumină. Rezultatul 
proiectului Dozimetru de luminl!f. pentru monitorizarea patrimoniului 
cultural: dezvoltare, testare şi lansare pe piaţl!f., finanţat de Comisia 
Europeană, a condus la dezvoltarea a două tipuri de dozimetre de lumină 
pe baza aceluiaşi principiu: pe măsură ce un substrat acoperit cu un strat 
sensibil la lumină absoarbe radiatii, culoarea sa se modifică gradual. O 
estimare a cantitătii de lumină absorbită se realizează prin compararea 
variaţiei progresive a culorii cu o scală de culori2• 

'Marta Guttmann, Tendinţe rn ronservarea 
preventiva, Ed. Astra Museum, Sibiu, 
2009, p.40 
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în depozitul de artă plastică, iluminatul artificial este realizat cu tuburi 
fluorescente montate pe plafon şi se aprind numai în timpul lucrului. 

Colecţia de artă plastică este constituită din donaţia unor c:oleqionari ca 
Mihai Tican Rumano cu 222 piese (semnate Constantin lsachie, Schweitzer 
Cumpăna, Ion Mîndru, Iosif Steurer, Adam �Ita.tu, Ilie Burghele, Paul Verona, 
lacovac:he Constantinescu, Dan �jenaru, Corneliu Baba, Tia Peltz, Theodor 
Pal lady} şi Victoria Petrescu cu 75 piese (semnate Maria Frânculescu, Ecaterina 
Delighioz, Paul Constantinescu, Cella Popescu, Mia Steurer Mota.tu), dar şi a 
unor artişti plastici câmpulungeni ca Maria Proca Jinga, Ecaterina Delighioz, 
Ileana Ceauşu Pandele, Tatiana Samoilă şi altii. Coleqia cuprinde un număr de 
457 de tablouri reprezentând lucrări de pictură realizate în ulei pe pânză, pe 
carton, lucrări de grafică şi cărbune cu diverse dimensiuni cuprinse între 13 an 
x 21 an şi 90 cm x 121 an. Tablourile au fost aşezate în ordinea intrării în 
muzeu, pe 22 de panouri inegale cu dimensiuni diferite cuprinse între 1 ,30 -
3,40 m lungime şi 2 m înălţime. 

Înainte de reorganizarea depozitului existau două rânduri de panouri 
inegale dispuse lateral cu distanta foarte mira între ele de 0,30 - 0,40 m. Cu 
ocazia diverselor manifestări culturale de-a lungul anilor, manipularea 
tlblourilor se efectua cu mare dificultate, dată fiind distanta foarte mică dintre 
panouri şi rânduri. Astfel rândul al doilea era situat între panorile de pe rândul 
unu, conform fot.o 1. 
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Pe toate panourile tablourile erau aşezate pe o parte câte două, trei sau 
patru rânduri, existând de asemenea tablouri şi pe peretele depozitului între 
panouri. A.cestea erau fixe, aşezate pe lăVmea depozitului, fiind confeqionate 
din lemn şi îmbrăcate cu pânză vatir doar pe o parte. 

Pentru manipularea tablourilor şi pentru a obtine mai mult spatiu 
între panouri, am hotărât să reorganizăm un alt aranjament al panourilor 
astfel încât ca ele să fie pe lungimea spaţiului, conform foto 2. 

Acest lucru a fost posibil prin tehnica tipodimensionării bunurilor 
culturale, care presupune gruparea succesivă a lor, după natura materialelor 
din care sunt confecţionate, tipul morfologic şi formatul lor. S-a elaborat un 
proiect de depozitare care se efectuează fără a mişca obiectele şi care 
constă în: 

- stabilirea tipurilor morfologice; 
- realizarea inventarelor de obiecte potrivit cu tipul morfologic; 
- măsurarea obiectelor; 
- stabilirea unor modalităli practice de regăsire rapidă a unui obiect; 
- gruparea obiectelor pe formate; 
- stabilirea unităţii modulare de bază; 
- codificarea spaţiului şi modulilor; 
- proiectarea amplasării bunurilor; 
- elaborarea catalogului topografic4• 

Foto2 

•A. MoldOlle.allu, Conseiv.vea preventM a bunutiloraJlturale, Ed. a2"1. Bucu�. 
2003,p.177 

•ibidem, p.181 
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Foto 3 

F<rto 3a 

Comuela. QIEQJ, Sanda SAFTA 

După ce au fost măsurate tablourile, dimensiunile lor au fost notate 
în inventarul de tip morfologic. Dacă înălţimea este mai mare, se notează la 
lungime astfel încât întotdeauna ea să fie mai mică decât lăţimea, etapa 
următoare fiind aranjarea lor în ordinea alfabetică a autorilor. 

Au fost efectuate alte schite după autori, rezultând un număr de 12 
modu li, respectiv 6 rânduri cu panouri de 8 m x 2 m înălţime. Primul rând a 
fost numerotat cu cifra 1, al doilea cu 2 ş.a.m.d. Cele 6 panouri au fost 
dispuse fală - spate, numerotarea lor începând cu primul modul 1A, 
următorul rând a fost numerotat cu 28. 

Schiţele au fost realizate la scara de 1 :40 în aşa fel încât un modul de 
8 m lungime x 2 m înălţime are pe hârtie 20 cm şi respectiv 5 cm. După 
etapa de codificare a spatiului şi a modulilor, s-a rescris catalogul 
topografic, unde a fost notat locul fiecărui tablou cu codul de identificare şi 
numărul de inventar al lui, pentru a cunoaşte cu precizie locul respectivului 
tablou, confonn foto 3-3a. 

Acţiunea de reorganizare la propriu a depozitului a început cu 
scoaterea tablourilor de pe vechile panouri, ştergerea şi curăţarea acestora 
prin periere, iar apoi depozitarea lor în alte trei depozite, dar numai după 
notarea numerelor de inventar în liste proprii fiecărui depozit în parte în 
ordinea alfabetică a autorilor. S-au înrămat un număr de 1 5  picturi care nu 
aveau ramă şi s-au înlocuit geamurile existente care prezentau deteriorări şi 
s-a procedat la conservarea pasivă a acestora. 
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Apoi s-au demontat panourile, a fost scoasă panza şi au fost 
depozitate pe holurile demisolului. Pânza s-a spălat şi călcat, iar panourile 
din lemn s-au curătat şi biocidat cu solutie PerXil 10. Sala a fost igienizată 
prin aplicarea unui strat de var pe pereti, parchetul a fost curătat şi apoi s-a 
aplicat un strat de lac protector. Ferestrele au fost curăţate şi şterse, iar pe 
geamuri s-a aplicat un autocolant închis la culoare pentru a împiedica 
pătrunderea luminii naturale în interior şi s-au montat perdele de protecţie. 
Pregătirea spatiului s-a realizat prin aerisire, control biologic, salubrizare 
(geamuri spălate, curăţirea pereţilor, dezinfectarea parchetului din lemn). 

s-a verificat fiabilitatea instalaţiilor de iluminat, apă curen� şi 
menajeră, după care s-a procedat la montarea noilor moduli prin unirea a 
două sau trei panouri îmbrăcate cu material textil de culoarea bleumarin, 
rezultând 6 moduli lungi de 6,5 m. S-au montat termohigrometre pentru 
monitorizarea parametrilor T şi U.R., iar atunci când aceştia au atins valorile 
optime, T- 18°Cşi U.R.-55%, s-atrecut la următorul pas după noul proiect. 

Când spatiul a fost salubru şi stabil din punct de vedere al 
microclimatului, s-a procedat la aducerea tablourilor şi montarea lor pe 
moduli conform proiectului, după alfabet şi mărime. Pentru identificarea 
lor au fost scrise etichete cu numărul de inventar şi prinse pe pânza 
panoului sub fiecare tablou pentru a marca pozitiaacestuiaatunci când este 
scos din depozit. Etichetele cu numărul de inventar şi poziţia lor pe fiecare 
modul au fost expuse în fata modu Iii or, conform foto 4. Foto 4 
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în funcţie de dimensiunea modulului, tablourile au fost suspendate 
vertical prin prindere în unul sau două puncte cu distante mici între ele, de 
cele mai multe ori înăltimea a devenit lătime, fiind montată altă agăţătoare 
pe lăţime, în final rezultând astfel dispunerea celor 346 de tablouri pe 
panouri în unnătorul mod de etalare, confonn foto 5 şi 6: 

-Panoul 1Afaţă-20 piese; - Panoul4Dfală -41 piese; 

-Panoul 1 A· spate-26 piese; -Panoul 4D' spate-36 piese; 

-Panoul 28 faţă-27 piese; -Panoul SE fată-25 piese; 

-Panoul 2 B' spate- 28 piese; - Panoul SE' spate-34 piese; 

-Panoul 3C faţă- 32 piese; -Panoul 6F faf.ă-23 piese; 

-Panoul 3 C' spate-26 piese; -Panoul 6F' spate- 28 piese. 

Pasul următor a constat în etalarea următoarelor tablouri pe cei doi 
perefi interiori ai depozitului, fiindu-le ataşate cuburi de polistiren în colturi 
pentru a păstra distanţa fată de perete şi de a permite aerisirea, conform foto 
7. Pe peretele lateral au fost etalate 22 de tablouri cu dimensiunile cele mai 
mari, apartinând lui Ilie Burghele, Elena Petraglu Deşliu şi Gheorghe 
Zidaru, iar pe peretele din spate 19 tablouri ale autorilor Nicolae Grant, 
Dem Iordache şi Ion Mândru; şi la acestea au fost realizate etichete cu 
numărul lor de inventar, însă pe perete. Un număr de 13 tablouri 
neînrămate au fost împachetate şi aşezate pe raft. 

Ultima etapă a constat în acoperirea panourilor cu pânză vatir 
pentru proteqia împotriva prafului (s-au folosit buc.ăti de pânză cu lătimea 
de 1 m, pentru ca manipularea lor să fie mai uşoară), conform foto 8. După 
această reorganizare au rezultat 6 modu li faţă - spate cu lungimea de 8 m, 
înăltimea de 2 m, grosimea de 0,05 m şi cu distanta între ei de 0,80 m. 

Costurile acestui proiect de reorganizare au fost minimale: pentru 
înrămarea celor 15 tablouri, materiale de curălenie, autocolantul pentru 
geamuri, igienizare pereţi şi lac pentru parchet - 1000 lei, iar munca 
conservatorului, a muzeografului şi a muncitorului -nepretuită. 

Colecţia de pictură a Muzeului Municipal Câmpulung cuprinde 
următoarele tipuri de lucrări executate pe suport de pânză şi carton: 

- 71 de lucrări ce reprezintă peisaje muscelene - exemplu: 
Constantin lsachie - Peisaj spre Mateiaş; 

- 10 peisaje de iamă - exemplu: Dan Băjenaru - Peisaj de iarn�; 
- 45 scene de gen - meserii, comerţ, sport - exemplu: Ecaterina 

Delighioz -Atelier de croitorie; 
- 4 aspecte din interioare - exemplu: G. Catargi - Interior; 
- 42 natură staticii şi floră - exemplu: Vera Veslovschi Niţescu -

Ciclam§. albi cu chti; 
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- 20 scene istorice - exemplu: Ilie Burghele - la atac; 
- 14 compoziţii - exemplu: G.D.Mirea - Compoziţie; 
- 6 picturi din interiorul monumentelor de cult - exemplu: 

Alexandrina Zberea - M!nistirea Sucevifa; 

- 18 portrete de artişti plastici şi autoportrete - exemplu : 
C.Baraschi - Autoportret; 

- 29 portrete ale personalitătilor muscelene - exemplu: lacovache 
Constantinescu - Nicolae Jugureanu; 

- 1 5  portrete de copii, adolescenti şi clovni - exemplu: Ileana 
Ceauşu Pandele - Adolescenta; 

- 43 portrete de femei - exemplu: Vasile Rudeanu - T�ranca din 
Berevoieşti; 

- 19 portrete de bărbaţi - exemplu: Nicolae Grant - B�trân din 
Muscel; 

- 6 portrete de grup - exemplu: lser - Doi cerşetori turci; 

- 79 de peisaje urbane şi rurale reprezentând şi monumente -
exemplu: Iosif Steurer - Peisaj. 

Pentru depozitarea picturii de şevalet se 
puteau folosi trei tipuri de moduli: panoul fix de 
mari dimensiuni, panoul mobil şi raftul 
compartimentat. Dacă clădirea era proprietatea 
muzeului şi se puteau accesa funduri europene, 
reorganizarea depozitului ar fi avut un alt concept 
după standarde moderne şi cu sistem de climatizare 
automatizat. O depozitare corectă, sistematică 
presupune un efort îndelungat o aplicare atentă 
asupra materialului, o grijă continuă pentru 
urmărirea modului de comportament al bunului 
cultural pentru c.are s-a glsit o anume solutie de 
depozitare, iar tn Muzeul Municipal Câmpulung 
Muscel pentru depozitarea picturii de şevalet pe 
carton s-a folosit panoul fix de dimensiune medie 
prin tehnica tipodimensionării, cu buget minimal. 
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